

做优做强生物医药健康产业

■本报记者专访石家庄市工业和信息化局局长彭勇民，

■到2020年，努力把石家庄打造成具有国际影响力的

□本报记者 孙会芳

支撑起“健康中国”建设的产业基础

记者：彭局长，你好！生物医药健康产业跟广大市民的生命健康息息相关，广大市民非常关注。首先请你阐述一下构建生物医药健康新型产业体系，对推动省会经济高质量发展有哪些现实意义？

彭勇民：习近平总书记在党的十九大报告中提出，实施健康中国战略。要完善国民健康政策，为人民群众提供全方位全周期健康服务。今年初，省政府相继印发了《河北省战略性新兴产业发展三年行动计划》《加快推进工业转型升级建设现代化工业体系的指导意见》《推进康复辅助器具产业加快发展行动计划》等政策文件，对全省生物医药健康产业的发展目标、发展重点、政策措施等作出了全面部署安排。在市委十届四次全会上明确提出，将“生物医药健康”产业作为推动省会实现高质量发展的“4+4”产业格局中的重点产业之一，着力“做强做优”。

构建生物医药健康新型产业体系意义在于，通过打造生物医药健康产业完整的产业链，提升省会生物医药健康产业的规模总量，发挥新兴产业在全省、全市的引领带动作用，支撑起“健康中国”建设的产业基础，努力满足人民群众多样化、多层次的健康需求。

生物医药一直是一张城市名片

记者：请介绍当前石家庄市生物医药健康的总体规划布局？

彭勇民：石家庄市是全国最大的医药工业基地和现代中药生产基地之一。产业规模总量位于全国城市第一方阵，形成了原料药、制剂、中成药、生物药、兽用药、医药中间体、康复医疗器械和营养健康食品为主要特色的产业体系。以国家认定的高端医药集聚试点区域，全国首批国家生物产业基地、国家首批医药新型工业化产业示范基地，全球重要的维生素、抗生素原料和制剂生产基地，首个“国家中医药发展综合改革试验区”、“全国心脑血管医药产业知名品牌创建示范区”，国家创新药物孵化基地、国家医药出口基地等为标志，“生物医药”一直是石家庄市一张亮丽的名片。

2017年，全市拥有规模以上医药企业90家，完成工业增加值158.8亿元。主营业务收入占全省同行业的70%。拥有高新区高端医药产业园、经济技术开发区生物医药核心产业园、栾城现代中药产业园、赵县生物发酵产业园、深泽生物产业园和以岭健康城等生命健康产业园区。拥有以华药、石药为代表的特大医药企业集团，以神威、以岭为代表的现代中药企业群，以常山生化、华北金坦生物为代表的生物制药企业群，以医大生物工程中心、亿生堂为代表的生物医学工程企业群，以柏奇药业、龙泽制药为代表的医药中间体企业群。基本形成化学药品、现代中药、生物药品、康复医疗器械、卫生材料及医药用品、医药中间体、保健食品加工和智慧健康养老等八大行业（板块），成为全市战略性主导产业之一，是“十三五”重点培育的千亿级产业之一。

加快形成“七区一带”产业新格局

记者：请你简要介绍一下石家庄市生物医药健康的发展前景？

彭勇民：生物医药健康产业是关系民生幸福、经济发展和社会和谐的重要产业，在推进“中国制造2025”及“健康中国”战略中，石家庄正处于千载难逢的历史性窗口期和战略性机遇期，京津冀协同发展、雄安新区规划建设、“一带一路”建设的加快推进，为生物医药健康产业转型发展创造了难得机遇；石家庄做优做强生物医药健康产业，推动特色优势产业转型升级的步伐加快，速度提升，为加快建设现代省会、经济强市注入了强大动力。

石家庄市将以制剂药高端化、原料药绿色化和中医药现代化为导向，将着力打造高新技术开发区高端医药园、经济技术开发区生物产业核心区、栾城生物产业园、赵县生物产业园、深泽生物产业园、井陉矿区康复医疗器械产业园等生物医药和医疗器械产业园区，形成制剂药和原料药为主导，现代中药、生物制药、康复医疗器械、保健品以及大健康产业等多元化发展格局。到2020年，生物医药健康产业规模进一步壮大，主营业务收入达到1200亿元，2022年达到1500亿元，年均增长13%左右。

按照“一区一品、特色发展”的思路，加快形成以“七区一带”为主要承载区的生物医药健康产业新格局。“七区”，即高新区高端医药园、经济技术开发区生物产业核心区、栾城现代中药产业园、深泽医药中间体产业园、赵县生物发酵产业园、鹿泉智慧健康养老科技产业园、井陉矿区康复辅助器具产业创新示范园区；“一带”，即西部中药材种植和太行山康养旅游产业带，立足丰富的绿色生态、医疗康复、中医药等特色康复养生保健资源，加快开发康复医疗、保健养生、运动康体、健康管理服务等产业，打造一批集康复、疗养、保健、养老、休闲于一体的优质康养胜地。

同时，石家庄市还将积极引进先进生物医药技术，搭建公共服务平台，完善服务体系，助力企业发展。进一步强化政策保障支持力度，全力优化产业发展服务环境，认真梳理现有政策措施，研究提出促进生物医药健康产业发展的政策意见，从资金扶持、要素保障、人

新中国制药工业的摇篮

华北制药



■华北制药



生物医药健康产业是石家庄正在加速做优做强的四大优势存量产业之一。石家庄市生物医药健康产业的总体规划布局怎么样？产业现状怎么样？发展前景怎么样？为此，记者专访了石家庄市工业和信息化局局长彭勇民。



■以岭健康城

才支持和政务服务等方面全力保障生物医药健康产业发展。

生物医药健康产业基础雄厚

记者：石家庄市生物医药健康产业名声在外，拥有雄厚产业基础和明显比较优势，是石家庄市一个城市名片，请您介绍一下这个产业的发展现状。

彭勇民：党的十九大报告明确提出“实施健康中国战略”，为人民群众提供全方位全周期健康服务。扎实推进生物医药健康产业发展，对助力“健康中国”建设，满足人民群众多样化、多层次的健康需求，具有十分重要的意义。作为“共和国医药长子”（华药）的诞生地，“医药”一直是我们这座城市闪亮的名片之一。

随着时代的发展，石家庄市以医药为基础，不断拓展产业链条。如今，生物医药健康产业已经成为全市战略性主导产业之一。2017年12月27日召开的市委十届四次全会更是明确提出，将“生物医药健康”产业作为推动省会实现高质量发展的“4+4”产业格局中的重点产业之一，着力“做强做优”。

生物医药健康产业包括生物技术药物、化学药品、中成药、医疗器械、康复辅助器具和保健食品等领域，是重要的民生产业。生物医药健康产业作为全市战略性主导产业之一，在全国、全省占有重要地位，产业基础雄厚、比较优势明显、产业链完整、产业集中度高，具备进一步做强做优的产业基础和优势。

历经几十年的积淀，全市生物医药健康产业已然亮出不错的“成绩单”：石家庄市是国家认定的高端医药集聚试点区域，全国首批国家生物产业基地、国家首批医药新型工业化产业示范基地，全球重要的维生素、抗生素原料和制剂生产基地，全国最大的医药工业基地和现代中药生产基地之一，首个“国家中医药发展综合改革试验区”，跻身国家创新药物孵化基地、国家医药出口基地。